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CONCURSO PÚBLICO

Concurso Público

Na data de 27/8/2002, o Sr. Presidente, com base no Parecer nº 2.520, de 1991, da Procuradoria-Geral da Casa, autorizou a reclassificação de 
candidato aprovado no concurso para o cargo de Técnico de Apoio às Atividades da Secretaria da Assembléia, especialidade Taquígrafo, Edital  
nº 8/2000, conforme listagem a seguir, tendo em vista o reposicionamento do classificado em 10º lugar, atendendo a pedido de desistência da  
classificação original e colocação no último lugar na lista de classificação.

Resultado e Classificação Final

Técnico de Apoio – Taquígrafo - Cód. 801

Edital nº 8/2000

Ordem de 
Classificação 

Inscrição Nome 

1º 2708 HELMA CLARK HATTLER 

2º 50494 DANIELA DE PAIVA FERREIRA 

3º 49572 ADRIANA VALENTE FEDERICO 

4º 49558 FRANCISCA DE ALENCAR 
ANDRADE 

5º 50838 LEILA GANDRA GOMES 

6º 2746 DEBORAH MARIA MICHIELINI DE 
LARROQUET 

7º 41805 AMARILDO RODRIGUES DE 
OLIVEIRA 

8º 50496 MARCIA DE PAIVA FERREIRA 

9º 49549 TANIA QUINTAO DE LIMA 

10º 49513 ADRIANA AGOSTINI DE 



RESENDE 

11º 49530 MARGARETH ASSIS LUCENA 

12º 46284 FERNANDA OLIVEIRA NACIF 

13º 44110 CHRISTIANA MARIA ALVES 
MACHADO 

14º 4132 ROSANA CRISTINA WARDIL 

15º 49528 ANGELA DE ALMEIDA REZENDE 

16º 3783 MARIA REGINA DO AMARAL 
XAVIER 

17º 2233 JEANCELY CRISTINY CORREIA 
DA SILVEIRA 

18º 47760 MARIA CRISTINA DO AMARAL 
REZENDE 

19º 44419 MARINA CARNEIRO PRATES 

20º 2320 THAIS MARIA SIQUEIRA DE 
CARVALHO 

21º 47759 DORALICE DE SOUSA LIMA 

22º 709 FLAVIO LUCIO CRESPO RIBEIRO 

ATA

ATA DA 203ª REUNIÃO ESPECIAL, EM 22/8/2002

Presidência do Deputado Eduardo Hermeto

Sumário: Comparecimento - Abertura - Ata - Composição da Mesa - Registro de presença - Destinação da reunião - Execução do Hino Nacional  
- Palavras do Sr. Presidente - Palavras do Deputado Alberto Pinto Coelho - Exibição de vídeo - Palavras do Sr. Roger Agnelli - Entrega de placa - 
Apresentação musical - Encerramento.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados:

Alberto Pinto Coelho - Wanderley Ávila - Antônio Genaro - Eduardo Hermeto - Fábio Avelar - Irani Barbosa - João Paulo.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado Eduardo Hermeto) - Às 20h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro,  
iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura da ata da reunião anterior.

Ata

- O Deputado João Paulo, 2º-Secretário "ad hoc", procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada sem restrições.

Composição da Mesa

O locutor  -  Convidamos  a  tomar  assento  à  mesa  os  Exmos.  Srs.  Celso  Castilho  de  Souza,  Secretário  de  Estado  do  Meio  Ambiente  e 
Desenvolvimento Sustentável; Roger Agnelli, Diretor-Presidente da Companhia Vale do Rio Doce; Stalim Amorim Duarte, Diretor de Gestão 
Empresarial  da  CEMIG,  representando o  Presidente,  Sr.  Djalma  Morais;  Ricardo  Vinhas  Corrêa  da  Silva,  representando  o  Presidente  da 
Federação  das  Industrias,  Sr.  Robson  Braga  de  Andrade;  Jesus  Murillo  Mendes,  Presidente  da  Mendes  Júnior;  José  Fernandes  Rennó, 
representante da Associação Comercial de Minas Gerais; e o Deputado Alberto Pinto Coelho, autor do requerimento que deu origem a esta  
homenagem

Registro de Presença



O locutor - Registramos a presença dos Srs. Antônio do Carmo Neto, Prefeito de Brumadinho; Eduardo Ferreira, Diretor da COMISA; jornalista  
Andréia Rivera,  da BBC Brasil;  Jair  Pereira Costa,  Prefeito de Barão de Cocais;  José Alcino  Bicalho,  Assessor  Especial  da Presidência  da  
USIMINAS; Ângela Gutierrez, Diretora do Grupo Cultural Flávio Gutierrez; Vander José Borges, Prefeito de Sabará, representado pelo Secretário  
de Administração, José Borges; Telma Pinto, jornalista da "Gazeta Mercantil"; José Afonso Assunção, Presidente da Líder Táxi Aéreo. Saudamos 
os demais componentes da CVRD, demais jornalistas, autoridades, senhoras e senhores.

Destinação da Reunião

O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear a Companhia Vale do Rio Doce pelos seus 60 anos de fundação.

Execução do Hino Nacional

O locutor - Convidamos os presentes a ouvir o Hino Nacional, que será interpretado pelo Quarteto Musical Belo-Horizontino.

- Procede-se à exibição do Hino Nacional.

Palavras do Sr. Presidente

Exmo. Sr. Celso Castilho, Roger Agnelli, Stalim Amorim Duarte, Ricardo Vinhas Correia, Murillo Mendes, José Fernando Coura, José Fernandes  
Rennó, Deputado Alberto Pinto Coelho, demais autoridades, senhoras e senhores, é com grande satisfação que esta Presidência dá início à  
reunião especial em homenagem à Companhia Vale do Rio Doce, atendendo a requerimento do Deputado Alberto Pinto Coelho.

Fundada em 1942 pelo então Presidente Getúlio Vargas, essa empresa vem, há 60 anos, construindo uma história de sucesso e realizações  
intimamente ligada às nossas Minas Gerais, onde atua, principalmente, nas áreas de mineração e geração de energia elétrica. 

O chão de nosso Estado foi, durante séculos, percorrido por bandeirantes e aventureiros que seguiam o curso do Rio Doce em busca do ouro e  
das pedras preciosas. Ainda hoje, nesse rico subsolo, dormem bilhões de toneladas de minério de ferro, em um quadrilátero formado por 
Conselheiro Lafaiete, Mariana, Sabará e Itabira. A Vale do Rio Doce é responsável pela extração desse minério bruto e pela sua transformação  
em importantes divisas para o País.

A companhia, desde a sua criação, vem batendo recordes sucessivos no domínio da exportação : em 1949, foi responsável por 80% das  
exportações brasileiras de minério de ferro. Em 1967, estava entre as seis maiores empresas exportadoras do mundo. Oito anos mais tarde,  
era a maior exportadora mundial, detentora de 16% do mercado transoceânico do produto, e tornou-se, em 1976, a maior geradora de divisas  
do País. A Vale é também a maior produtora de ouro da América Latina.

Cabe ressaltar que, não obstante seu desempenho operacional e a natureza extrativista das suas atividades, sempre demonstrou compromisso  
ímpar com o meio ambiente, haja vista a sua preocupação com a preservação da reserva florestal de Linhares, no Espírito Santo. A empresa  
teve, aliás, seus esforços reconhecidos com a obtenção do certificado ISO 14001 – norma internacional que especifica os requisitos do sistema 
de gestão da qualidade ambiental, tornando-se a primeira companhia de mineração do mundo a ter unidade certificada.

Consciente da importância do desenvolvimento sustentável, a Vale vem adotando, há muitos anos, métodos para o contínuo aprimoramento de 
suas atividades, sem perder de vista o respeito ao meio ambiente. O programa ambiental CVRD realiza ações junto às comunidades indígenas 
sob influência direta da mineração e da estrada de ferro Carajás, em especial nas áreas de saúde, educação, infra-estrutura e promoção do 
desenvolvimento, visando principalmente a reduzir a dependência das comunidades em relação a recursos de terceiros.

Na maior parceria privada do IBAMA, a empresa vem contribuindo ativamente para a preservação de área de cerca de 1.200.000ha de florestas 
tropicais.

A Vale, em sintonia com o nosso tempo, sabe que a prosperidade de uma empresa está intimamente ligada ao bem-estar das comunidades  
onde atua. Assim, a Fundação Vale instrumento de ação social da companhia, desenvolve e apóia diversos projetos, sobretudo na área de 
educação.

Empresa genuinamente brasileira, a Vale do Rio Doce é um exemplo a ser seguido, por sua atuação social, sua preocupação com a qualidade  
de vida de seus empregados, sua interação com a sociedade e seu exemplar respeito pelo meio ambiente.

Esta casa, em nome do povo mineiro, manifesta a sua mais sincera admiração pelo trabalho desenvolvido pela Vale do Rio Doce e congratula-
se com a empresa e todos os seus empregados pelos 60 anos de sucesso. Muito obrigado.

Palavras do Deputado Alberto Pinto Coelho

Senhoras e senhores, quero que minhas primeiras palavras nesta solenidade comemorativa dos 60 anos da Companhia Vale do Rio Doce 
registrem a unidade de pensamento dos Deputados Estaduais mineiros nesta homenagem que a Assembléia Legislativa presta a essa empresa 
que é modelo e referência no Brasil e no mundo. 

São 77 as assinaturas que acompanham o requerimento que tive a honra de encaminhar à Presidência desta Casa para a convocação desta  
reunião  especial,  como  são  77  os  Deputados  Estaduais  que  representam  Minas  Gerais  neste  parlamento,  unanimidade  que  honra 
empreendimento que tanto tem a ver com a história econômica, política e social de nosso Estado.

Essa história, que remonta aos idos de 1911, quando foi fundada a Itabira Iron, sob controle inglês, traz em seus anais o nome do Presidente  
Artur Bernardes, eleito em 1922 para o Governo de Minas, sustentando a bandeira da nacionalização da empresa. Passa pelas mudanças dos 
anos 30, quando o Código de Minas consagra, em 1934, a União como proprietária das riquezas do solo e do subsolo de nosso País. E converge 
na fundação da Companhia Vale do Rio Doce, em 1o/6/42, por meio de decreto do Presidente Getúlio Vargas.

Nesses  60  anos  de  história,  um nome  merece  ser  citado  com  primazia:  o  do  mineiro  notável  Eliezer  Batista,  escolhido  como  um dos 
empreendedores  do  século  XX  no  Brasil.  Soube,  de  forma  pioneira,  formular  a  estratégia  da  Vale  muito  além do  âmbito  de  empresa  
mineradora,  mas  como  projeto  logístico  de  longo  alcance.  Por  isso  a  Vale  construiu  e  constrói  ferrovias  e  portos,  participa  de  usinas  
hidrelétricas e atua na área de navegação e transportes em projetos diversificados, como siderurgia e ferro-ligas, bauxita, alumínio e alumina;  
minerais não-ferrosos como ouro, cobre, caulim e potássio; pesquisa mineral, madeira, celulose e papel. 



Mantém uma fundação voltada para o desenvolvimento social, com projetos de relevante interesse comunitário ou de âmbito regional, como 
ocorre nos municípios sob a sua área de influência no vale do Rio Doce. O mesmo acontece no Pará, no Maranhão, no Espírito Santo, no Rio de 
Janeiro, onde a Vale desenvolve atividades produtivas de grande porte.

Basta mencionar, por exemplo, que no Pará, onde atua há 33 anos na maior província mineral do planeta, a de Carajás, a empresa responde  
pela geração de quase 1/3 do produto estadual. É uma presença tão forte que alguém sugeriu a mudança de seu nome para "companhia vale  
do mar doce", lembrando a denominação que os espanhóis davam ao rio Amazonas na época do seu descobrimento.

A par de ser a empresa mais lucrativa do Brasil,  também empenha-se em retornar aos acionistas taxa impressionante do seu patrimônio  
líquido.  Esta  taxa  ficou  acima  de  25% no  exercício  de  2001,  quando  registrou  lucro  recorde  de  R$3.000.000.000,00,  em  conjuntura  
sabidamente desfavorável da economia mundial.

Com  sua  privatização  em  1997,  a  história  fez  prevalecer  sua  lógica:  foi  adquirida  pelo  Consórcio  Brasil,  permanecendo  como 
megaempreendimento genuinamente nacional, de liderança em escala mundial.

Unindo os tempos de empresa estatal e privada, o gênio de Eliezer Batista dos anos 60 e da década de  80 encontra na linha do tempo, no início 
de um novo século, o talento criador do seu jovem Presidente Roger Agnelli, a maior e mais grata revelação da nova geração de executivos  
brasileiros.

Desde que ingressou na Vale, sobretudo a partir de julho de 2001, quando assumiu a Presidência Executiva da empresa, a companhia vem 
passando por sucessivas reestruturações. Uma das principais foi a redefinição do seu foco de atuação, com nova estratégia de negócios. Assim, 
a maior produtora e exportadora de minério de ferro do mundo, que atua igualmente em diversas outras áreas como aquelas aqui citadas,  
decidiu deixar de lado antigos projetos e investir em outros, adquirindo a CAEMI e a FERTECO e consolidando sua posição de liderança no 
mercado mundial.

Esta estratégia de crescimento centrada nos mercados em que tenha condições de estar entre os líderes globais, associada com investimentos  
pesados em energia elétrica, concentra importantes projetos em Minas Gerais, com investimentos de US$96.000.000,00 em nosso Estado  
somente neste ano e uma projeção de investimentos, nos próximos dois anos, de mais US$330.000.000,00. Esses investimentos se distribuem 
por várias regiões do Estado, com a geração de mais de 10 mil novos empregos diretos e indiretos. 

Aí estão os projetos na área de ferrosos de Fábrica Nova, Brucutu, Capão Xavier e Vargem Grande, com novas iniciativas na logística, através  
do trem expresso, e o incremento de atividades no Triângulo, e no setor energético, com as unidades de Igarapava, Porto Estrela, Aimorés,  
Candonga, Funil e Capim Branco I e II.

Outros investimentos estão destinados à qualidade ambiental, área em que a Vale credenciou-se como a primeira mineradora do mundo a 
obter o Certificado ISO 14000, que fixa normas de operação com a proteção do meio ambiente.

O cinturão verde de Itabira abrange 6.900ha de áreas preservadas,  e foram implantados,  nos últimos cinco anos,  com investimentos de  
US$25.000.000,00,  sistemas  de  controle  de  poluição,  a  rede  automática  de  monitoramento  atmosférico  de  Itabira  e  o  controle  e  
monitoramento de barragens.

O Programa Vale  Ambiente,  por exemplo,  atinge um público-alvo de 50 mil  pessoas,  com a capacitação de professores  da rede pública 
estadual, a fim de mobilizar a sociedade para a preservação do meio ambiente.

Recordo-me das palavras do Governador  Itamar Franco, na solenidade, realizada no Palácio  da Liberdade, em que autorizou a CEMIG a 
associar-se à Vale do Rio Doce no projeto da Usina Hidrelétrica de Aimorés. Disse S. Exa. que "a Vale do Rio Doce é emblemática para nós,  
mineiros, e, por isso, a empresa merece toda a confiança do Governo de Minas Gerais". Confiança que, reafirmada pela Assembléia Legislativa,  
pela totalidade de seus Deputados, deve sustentar sempre uma cooperação permanente, econômica e social, entre a Vale e o nosso Estado.  
Mas queremos, sobretudo, que a forte presença da Vale no Brasil e no mundo represente, cada vez mais, um fator estratégico para o próprio 
País e para a sociedade brasileira. Trata-se do ponto de convergência entre a livre iniciativa, o interesse público e a responsabilidade social da  
empresa privada nacional.

Que, de fato, esse poderio mundial da Vale sirva de efeito-demonstração para outras empresas brasileiras; que sirva de referência para que o  
povo brasileiro possa, igualmente, sentir orgulho de sua capacidade criadora a partir do exemplo dos trabalhadores da Vale - da mina ao porto,  
da pesquisa à logística -, que construíram e continuam construindo a grandeza dessa empresa.

Que possamos ler, no futuro, notícias como aquela que lemos recentemente na imprensa brasileira: "Com cerca de 70 projetos sociais, a Cia. 
Vale do Rio Doce investe R$17.000.000,00 por ano em programas voltados para a educação, capacitação profissional e cidadania. A missão da 
Fundação Vale do Rio Doce é a de atuar como instrumento de ação social, por intermédio do desenvolvimento, patrocínio, promoção e incentivo  
a projetos sociais de alto impacto, executados por parceiros públicos, privados e entidades da sociedade civil".

Esta missão social da empresa, hoje extremamente valorizada no terceiro setor, no qual a Vale também é pioneira - assim como tornou-se  
empresa global antes da globalização de nossos dias -, torna-se mais relevante quando as matérias-primas que alimentam o seu invejável 
poder econômico vêm de recursos naturais de nosso solo e subsolo.

São riquezas que, exigindo grandes investimentos, alta tecnologia e a competência de recursos humanos para serem transformadas em bens e  
produtos capazes de competir no mercado internacional, representam, antes de tudo, um patrimônio e um bem comum da nossa sociedade, de 
Minas Gerais e do Brasil.

Por isso, a garantia da nacionalidade brasileira da Vale do Rio Doce é um bem inalienável, o mais importante de todos, especialmente numa  
conjuntura internacional instável, de alto risco econômico e político. 

Valeu a pena, pois, termos construído em nosso País, nestes 60 anos, com nossos próprios recursos humanos e materiais, empresa que pode 
ostentar o 1º lugar mundial no setor de matérias-primas estratégicas para o desenvolvimento social e econômico de qualquer nação.

A "Vale Brasil" é prova maior de que o risco Brasil, manipulado pela especulação financeira, será superado e se transformará, cada vez mais, na 
"oportunidade Brasil", símbolo do trabalho, da inteligência e da criatividade do bom e tão sofrido povo brasileiro!

Vale, pois, a esperança, o ideal e, temos a certeza, haverá de valer a realidade de um futuro melhor! Muito obrigado.



Exibição de Vídeo

O locutor - A partir deste instante, será exibido vídeo institucional da CVRD. 

- Procede-se à exibição do vídeo.

Palavras do Sr. Roger Agnelli

Autoridades, senhores e senhoras,  caros colegas da Cia. Vale do Rio Doce e empresas ligadas, a todos o meu muito obrigado. Sinto-me 
honrado, feliz e alegre por estar nesta Casa representativa do Brasil, de onde saíram grandes políticos que conduziram este País. 

A Vale nasceu há 60 anos, em 1942, no Governo do Presidente Getúlio Vargas, sendo seu primeiro Presidente o Dr. Israel Pinheiro. Nascemos  
em Itabira, crescemos e continuamos a fazê-lo. A Vale expandiu suas atividades para todas as fronteiras. Fomos para o Pará, Mato Grosso,  
Bahia, Sergipe, Espírito Santo e para o resto do mundo. A Vale está presente e tem atitude proativa com todos os seus clientes. Hoje, a Vale é  
grande mineradora, considerada uma das grandes forças da mineração mundial. Estamos nos negócios de alumínio, cobre, energia, logística, 
potássio, ouro, manganês, desenvolvendo projetos de níquel e disputando, de igual para igual, com todas as grandes mineradoras do mundo.  
Temos o orgulho de dizer que somos empresa privada nacional com quase 1 milhão de acionistas, considerada uma das forças da mineração  
mundial. Exemplo, em vários países do mundo, de empresa responsável socialmente e no que se refere ao meio ambiente, inclusive ganhando 
prêmios na Europa, França, em todas as nossas áreas de atuação. 

Tenho orgulho por um dos prêmios, que recebemos neste ano, do Instituto (...), que homenageou uma das empresas ligadas à Vale do Rio 
Doce, a Rio Doce (...), no Norte da França, em (...). A pergunta que saiu em todas as entrevistas era: qual o segredo dos brasileiros?

Pegamos uma empresa com problemas ambientais muito sérios, problemas com sindicato, com trabalhadores, problemas na produção. Nós a  
transformamos em empresa rentável, ecológica e socialmente correta, que a comunidade respeita. A comunidade francesa trata a Vale como 
empresa de excelência em território francês. No Brasil, não é diferente. A Vale tem tido e continuará tendo atitude de muita proximidade com  
as comunidades onde atua. Temos conseguido isso e devemos fazer mais.

A Vale tem um compromisso com o País, os Estados e os municípios onde atua. Hoje, tem valor de mercado perto de US$11.000.000.000,00.  
No ano passado, gerou para a balança comercial brasileira cerca de US$3.000.000.000,00. É o maior saldo de uma empresa no Brasil, não se 
compara com nenhuma outra em diversas áreas e setores. Temos um faturamento superior a US$5.000.000.000,00. Hoje, temos 21 mil  
empregados na companhia, sem contar os terceirizados. Nos canteiros de obras da Vale, temos mais de 20 mil trabalhadores fazendo projetos  
novos  de  investimento.  Estamos  investindo,  neste  ano,  US$1.000.000.000,00  e  devemos  investir  até  2007  algo  perto  de 
US$6.000.000.000,00.  Em  Minas  Gerais,  estamos  investindo,  neste  ano,  US$496.000.000,00,  sendo  US$107.000.000,00  em energia,  e 
US$93.000.000,00, nas nossas ferrovias. O Brasil precisa desenvolver esse setor, para aumentar a eficiência e a produtividade e reduzir o  
custo Brasil.  Estamos investindo, acreditando. Devemos investir nos próximos anos cerca de US$350.000.000,00. Neste ano, somente nas 
nossas atividades de minério de ferro e novas minas, como Brucutu e Fábrica Nova, serão perto de US$20.000.000,00. Em Minas, até 2005,  
devemos investir US$1.000.000.000,00. São números impressionantes, em qualquer lugar do mundo. Mas esse é o tamanho da Vale do Rio 
Doce, o tamanho do compromisso da Vale com Minas e o País.

Também nos orgulhamos de investir no social. Em Minas Gerais, investimos cerca de US$1.500.000,00. Devemos continuar investindo em 
atividades sociais por meio dos braços da Fundação Vale do Rio Doce e diretamente, por meio das nossas áreas operacionais. Temos, em 
Minas,  6.500 empregados, e daqui saem cerca de 70% da nossa produção. A Vale do Rio Doce é essencialmente mineira, é mineradora  
mineira, de vários tipos de minério. O nosso compromisso com Minas continua. Nascemos, crescemos aqui, fomos e somos reconhecidos como 
várias outras empresas mineiras e muitos mineiros. Quero citar alguns nomes marcantes da vida brasileira: Carlos Drummond de Andrade, 
Juscelino Kubitschek, Milton Nascimento e muitos outros músicos mineiros; Aleijadinho, na arte sacra; Yara Tupinambá e Amilcar de Castro,  
nas artes plásticas. 

Na culinária, temos o pão de queijo, que comi até no Japão mineiro, exportado por nós. Como empregados da Vale do Rio Doce, sentimo-nos  
extremamente honrados, satisfeitos em receber esta homenagem nesta ilustre Casa. 

Tenho uma mensagem de otimismo para deixar. Tenho a característica de ser otimista sempre. Estamos investindo. Achamos que o Brasil  
supera esta crise, como superou tantas outras. Hoje, estamos melhores do que há duas semanas, do que há dois, cinco ou dez anos. O País 
está evoluindo, mas tem desafios importantes pela frente.

Todos nós, sociedade brasileira, políticos, empresários, trabalhadores, temos de fazer um planejamento e acreditar que temos de trabalhar e 
investir. Estamos fazendo nossa parte, e tenho certeza de que a democracia, os políticos brasileiros também têm feito a sua.

Hoje, podemos dizer que estamos dando exemplo para o mundo em termos de democracia,  maturidade e responsabilidade, em todos os 
sentidos. O Brasil tem um futuro brilhante. Acredito também que a nossa Companhia tem importante futuro. Estamos completando 60 anos 
com espírito jovem, grande musculatura e enorme vontade de crescer. Muito obrigado. 

Entrega de Placa

O locutor - O Sr. Presidente fará a entrega ao Sr. Roger Agnelli de placa alusiva à homenagem, com os seguintes dizeres: "Presente em dez 
Estados da Federação, a Companhia Vale do Rio Doce - CVRD - está intimamente ligada ao bem-estar das comunidades onde atua, estando  
comprometida com o desenvolvimento sustentável e o respeito ao meio ambiente. A homenagem do Poder Legislativo Estadual à Companhia 
Vale do Rio Doce pelos seus 60 anos de fundação".

O Sr. Presidente - Convido o Deputado Alberto Pinto Coelho, autor do requerimento, para que juntos façamos a entrega da placa.

- Procede-se à entrega da placa. 

Apresentação Musical

O locutor - Convidamos os presentes a ouvir o Quarteto Musical Belo-Horizontino, que interpretará a música "Travessia".

- Procede-se à apresentação musical.



O Sr. Presidente - Parabenizamos o Quarteto Musical Belo-Horizontino.

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência agradece a presença das autoridades e dos demais convidados e, cumprido o objetivo da convocação, encerra  
a reunião, convocando os Deputados para a reunião especial de amanhã, dia 23, às 8h30min, nos termos do edital de convocação. Levanta-se  
a reunião.

ORDENS DO DIA

Ordem do dia DA 387ª reunião ordinária, EM

28/8/2002

1ª Parte 

1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência. 

2ª Fase (Grande Expediente)

(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

Interrupção da reunião para homenagem aos 50 anos do Hospital Felício Rocho.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.

2ª Fase

(das 16h15min às 18 horas)

Discussão, em turno único, do Veto Total à Proposição de Lei nº 15.150, que dispõe sobre a pesquisa, a produção, o plantio, a comercialização, 
o armazenamento, o transporte, a manipulação e a liberação no meio ambiente de organismo geneticamente modificado e de produto que 
contenha ou tenha utilizado OGM em qualquer fase de seu processo produtivo no Estado. A Comissão Especial perdeu prazo para emitir parecer

Discussão, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 15.151, que dispõe sobre as políticas florestal e de proteção à biodiversidade  
no Estado. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto ao § 3º do art. 12 e ao art. 40, e pela rejeição do veto ao § 2º do art. 12, aos  
§§ 1º e 2º do art. 30, aos §§ 1º e 2º do art. 33, ao § 1º do art. 37, ao inciso IV do Parágrafo único do art. 45, ao Parágrafo único do art. 64 e  
ao art. 66. 

Discussão, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 15.152, que dispõe sobre o Código de Ética dos Militares do Estado de Minas 
Gerais. A Comissão Especial perdeu prazo para emitir parecer.

Discussão, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 15.196, que dispõe sobre os Quadros de Pessoal dos Serviços Auxiliares do  
Ministério Público e dá outras providências. A Comissão Especial opina pela manutenção do veto ao art. 18 e ao Parágrafo único do art. 23, 
e pela rejeição do veto ao § 1º do art. 20 e ao art. 26. 

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 926/2000, do Deputado Durval Ângelo, que dispõe sobre a prestação de assistência religiosa nas 
entidades civis e militares de internação coletiva das redes pública e privada do Estado. A Comissão de Justiça concluiu pela constitucionalidade  
do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresentou. A  Comissão  de  Direitos  Humanos  perdeu  prazo  para  emitir  parecer.

As Comissões do Trabalho e de Fiscalização Financeira opinaram por sua aprovação na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão 
de Justiça.  Emendado em Plenário,  voltou  o  projeto  à Comissão do Trabalho que opina  pela aprovação  da Emenda nº  1,  na forma da  
Subemenda nº 1, que apresenta.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.429/2001, do Deputado Bené Guedes, que institui o Sistema de Comunicação e Cadastro de 
Pessoas Desaparecidas e dá outras providências. A Comissão de Justiça concluiu pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Direitos  
Humanos opinou por sua aprovação. Emendado em Plenário,  voltou  o  projeto  à Comissão  de Direitos  Humanos  que opina  pela 
aprovação das Emendas nºs 1 a 3.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.214/2000, do Governador do Estado, que dispõe sobre o acesso a recursos genéticos nativos e 
seus  produtos  derivados,  a proteção ao conhecimento  tradicional  a  eles  associado  no território  do Estado de Minas  Gerais,  e  dá outras 
providências. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com as Emendas nºs 1 a 6, que apresenta. A Comissão de  
Educação opina pela aprovação do projeto com as Emendas nºs 1 a 6, da Comissão de Justiça. A Comissão de Meio Ambiente opina pela  



aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta, ficando prejudicadas as Emendas nºs 1 a 6, da Comissão de Justiça. A 
Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Meio Ambiente, com a 
Emenda nº 7, que apresenta, ficando prejudicadas as Emendas nºs 1 a 6.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.773/2001, do Deputado Paulo Pettersen, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de 
Faria Lemos o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1, que apresenta.

A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.830/2001, do Deputado Arlen Santiago, que autoriza o Poder Executivo a fazer reverter imóvel  
que especifica  ao Município  de Itumirim.  A Comissão  de Justiça  conclui  pela  constitucionalidade  do projeto.  A Comissão  de  Fiscalização 
Financeira opina por sua aprovação.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.945/2002, do Deputado Doutor Viana, que acrescenta parágrafo ao art. 1º da Lei nº 13.694, de 
1º/9/200. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1, que apresenta. A Comissão de Administração  
Pública opina por sua aprovação na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.987/2002, do Deputado Eduardo Brandão, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município  
de Capetinga o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que  
apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina por sua aprovação na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.373/2001, do Deputado Sávio Souza Cruz, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município  
de Sete Lagoas o imóvel que especifica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do vencido no 1º  
turno.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.375/2001, do Deputado Agostinho Silveira, que torna obrigatórios o hasteamento da Bandeira  
Nacional e a execução do Hino Nacional nas escolas públicas do Estado. A Comissão de Educação opina pela aprovação do projeto na forma do  
vencido no 1º turno, com as Emendas nºs 1 e 2, que apresenta.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 2.013/2002, do Deputado Miguel Martini, que altera os arts. 26, 27, 29, 31 e 34 da Lei nº 11.404,  
de 25/1/94, que contém normas de execução penal. A Comissão de Educação opina pela aprovação do projeto na forma do vencido no 1º  
turno.

Discussão e votação de pareceres de redação final.

Ordem do dia da 94ª reunião ordinária da comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia, a realizar-se às 10 horas do dia 28/8/2002

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 89ª reunião ordinária da comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária, a realizar-se às 10h30min do dia 28/8/2002

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 2º turno: Projetos de Lei nºs 922/2000, do Deputado Ambrósio Pinto; 1.665/2001, do Deputado Dinis Pinheiro; 1.793/2001, do Deputado 
Sebastião Navarro Vieira; 1.937/2002, do Governador do Estado; 1.977, 1.979 e 1.980/2002, do Deputado Durval Ângelo; 2.010, 2.043, 2.169 
e 2.170/2002, do Governador do Estado.

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 1.988/2002, do Deputado João Paulo; 2.087/2002, do Governador do Estado; 1.407/2001, do Deputado  
Dalmo  Ribeiro  Silva;  1.543/2001,  do  Deputado  Luiz  Menezes;  1.608/2001,  dos  Deputados  Alencar  da  Silveira  Júnior  e  Durval  Ângelo; 
1.899/2001, do Deputado Irani Barbosa; 1.952 e 1.953/2002, do Deputado Ivair Nogueira; 1.974/2002, do Governador do Estado; 2.026 e  
2.113/2002, do Deputado Ivair Nogueira; 2.172/2002, do Deputado Cristiano Canêdo.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 102ª reunião ordinária da comissão de Transporte, Comunicação e Obras Públicas, a realizar-se às 14h30min do dia 
28/8/2002

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:



No 1º turno: Projeto de Lei nº 1.265/2000, do Deputado Ambrósio Pinto; Projeto de Lei Complementar nº 49/2001, do Deputado Paulo Piau.

No 2º turno: Projeto de Lei nº 1.276/2000, do Deputado Alencar da Silveira Júnior.

Em turno único: Projeto de Lei nº 2.184/2002, do Deputado Miguel Martini.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 1.966/2002, do Deputado Paulo Piau.

Requerimentos nºs 3.439/2002, do Deputado Bené Guedes; 3.447/2002, do Deputado Alberto Pinto Coelho; 3.458/2002, do Deputado Jorge  
Eduardo de Oliveira.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 96ª reunião ordinária da comissão de Administração Pública, a realizar-se às 14h30min do dia 28/8/2002

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 2.071/2002, do Deputado Fábio Avelar; 2.120/2002, do Deputado Adelmo Carneiro Leão.

No 2º turno: Projetos de Lei nºs 1.939/2002, do Governador do Estado; 1.948/2002, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva. 

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimentos nºs 3.432/2002, do Deputado Ermano Batista; 3.446/2002, da Comissão de Direitos Humanos;  3.452/2002, do Deputado 
Miguel Martini.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

Edital de Convocação

Reuniões Extraordinárias da Assembléia Legislativa 

O Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca reuniões extraordinárias da Assembléia para as 9 e as 20 horas do dia 28/8/2002, destinadas, ambas, à apreciação dos Vetos às 
Proposições de Lei nºs 15.150, que dispõe sobre a pesquisa, a produção, o plantio, a comercialização, o armazenamento, o transporte, a  
manipulação e a liberação no meio ambiente de organismo geneticamente modificado e de produto que contenha ou tenha utilizado OGM em 
qualquer fase de seu processo produtivo no Estado; 15.151, que dispõe sobre as políticas florestal e de proteção à biodiversidade no Estado; 
15.152, que dispõe sobre o Código de Ética dos Militares do Estado de Minas Gerais; e 15.196, que dispõe sobre os Quadros de Pessoal dos  
Serviços Auxiliares do Ministério Público e dá outras providências; e dos Projetos de Lei nºs 926/2000, do Deputado Durval Ângelo, que dispõe 
sobre a prestação de assistência  religiosa  nas  entidades  civis  e  militares  de internação coletiva  das redes pública  e  privada do Estado;  
1.429/2001, do Deputado Bené Guedes, que institui o Sistema de Comunicação e Cadastro de Pessoas Desaparecidas e dá outras providências;  
1.214/2000, do Governador do Estado, que dispõe sobre o acesso a recursos genéticos nativos e seus produtos derivados, a proteção ao 
conhecimento tradicional a eles associado no território do Estado de Minas Gerais, e dá outras providências; 1.773/2001, do Deputado Paulo 
Pettersen, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Faria Lemos o imóvel  que especifica;  1.830/2001, do Deputado Arlen  
Santiago, que autoriza o Poder Executivo a fazer reverter imóvel que especifica ao Município de Itumirim; 1.945/2002, do Deputado Doutor 
Viana, que acrescenta parágrafo ao art. 1º da Lei nº 13.694, de 1º/9/2000; 1.987/2002, do Deputado Eduardo Brandão, que autoriza o Poder  
Executivo a doar ao Município  de Capetinga o imóvel  que especifica;  1.373/2001, do Deputado Sávio Souza Cruz, que autoriza o Poder 
Executivo a doar ao Município de Sete Lagoas o imóvel que especifica; 1.375/2001, do Deputado Agostinho Silveira, que torna obrigatórios o  
hasteamento da Bandeira Nacional e a execução do Hino Nacional nas escolas públicas do Estado; e 2.013/2002, do Deputado Miguel Martini,  
que altera os arts. 26, 27, 29, 31 e 34 da Lei nº 11.404, de 25/1/94, que contém normas de execução penal; e à discussão e votação de  
pareceres de redação final.

Palácio da Inconfidência, 27 de agosto de 2002.

Antônio Júlio, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Total à Proposição de Lei nº 15.216

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Arlen Santiago, João Paulo, José Henrique e Rêmolo Aloise, membros da supracitada Comissão, 
para a reunião a ser realizada em 28/8/2002, às 10h15min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se elegerem o Presidente e o Vice-
Presidente e de se designar o relator.



Sala das Comissões, 28 de agosto de 2002.

Mauro Lobo, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Parcial à Proposição de Lei nº 15.251

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Adelmo Carneiro Leão, Antônio Carlos Andrada, Bilac Pinto e Márcio Cunha, membros da  
supracitada Comissão, para as reuniões  a serem realizadas em 28/8/2002, às 10h15min e às 15 horas,  na Sala das Comissões,  com a 
finalidade de se elegerem o Presidente e o Vice-Presidente e de se designar o relator.

Sala das Comissões, 27 de agosto de 2002.

Dalmo Ribeiro Silva, Presidente.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLÉIA

Na data de 27/8/2002, o Sr. Presidente, nos termos da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, c/c as Resolução nº 5.086, de 31/8/90, e 5.195, de  
4/7/2000, assinou os seguintes atos:

tornando sem efeito  o ato publicado no "Minas  Gerais"  -  Diário  do Legislativo",  edição de 1º/8/2002,  que nomeou,  em virtude de sua  
classificação em 10º lugar em concurso público, Flávio Lúcio Crespo Ribeiro para o cargo de Técnico de Apoio às Atividades da Secretaria - 
Taquígrafo, padrão EL-28, nível VII, código AL-GS, do Quadro de Pessoal da mesma Secretaria;

nomeando Fernanda Oliveira Nacif para o cargo de Técnico de Apoio às Atividades da Secretaria - Taquígrafo, padrão EL-28, nível VII, código 
AL-GS, do Quadro de Pessoal da mesma Secretaria, em virtude de sua classificação em 12º (décimo segundo) lugar em concurso público.

Aviso de Licitação

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 38/2002

CONVITE Nº 26/2002

Objeto:  contratação  de  empresa  especializada  para  a  prestação  de  serviços  de  comissariado  de  bordo.  Licitante  vencedora:  Minas 
Aerocomissaria Ltda.

AVISO DE LICITAÇÃO

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 40/2002

CONCORRÊNCIA Nº 3/2002

Data de julgamento das propostas de preços: 27/8/2002.

Objeto: aquisição de instrumentos musicais.

Licitantes vencedoras: Roriz Comércio e Serviços Ltda. (itens 01 e 05); A Serenata Ltda. (itens 02, 03, 04 e 06); Civiam Comércio Importação  
e Exportação Ltda. (item 07).

Licitante desclassificada: Euro Music Instrumentos Musicais e Artigos Esportivos Ltda.

Belo Horizonte, 27 de agosto de 2002.

Eduardo de Mattos Fiuza, Presidente da Comissão Permanente de Licitação.

AVISOS DE LICITAÇÃO 

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 47/2002

TOMADA DE PREÇOS Nº 14/2002

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 13/9/2002, às 
14h30min, na Rua Rodrigues Caldas, nº 79, 14º andar, no Bairro Santo Agostinho, na sala de reuniões da Gerência-Geral de Administração de 
Material e Patrimônio, a abertura dos envelopes da Tomada de Preços nº 14/2002, do tipo menor preço por item, destinada à aquisição de 
etiquetas, papéis e bobinas para fax.

O edital poderá ser adquirido no endereço acima mencionado, mediante pagamento da importância não-reembolsável de R$0,90.

Belo Horizonte, 27 de agosto de 2002.



João Franco Filho, Diretor-Geral.

AVISOS DE LICITAÇÃO 

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 48/2002

TOMADA DE PREÇOS Nº 15/2002

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 16/9/2002, às 
14h30min, na Rua Rodrigues Caldas, nº 79, 14º andar, no Bairro Santo Agostinho, na sala de reuniões da Gerência-Geral de Administração de 
Material e Patrimônio, a abertura dos envelopes da Tomada de Preços nº 15/2002, do tipo menor preço por item, destinada à aquisição de 
diversas pastas e envelopes timbrados.

O edital poderá ser adquirido no endereço acima mencionado, mediante pagamento da importância não-reembolsável de R$1,10.

Belo Horizonte, 27 de agosto de 2002.

João Franco Filho, Diretor-Geral.

AVISOS DE LICITAÇÃO 

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 71/2001

CONCORRÊNCIA Nº 02/2001

A Assembléia Legislativa  do Estado de Minas  Gerais torna público,  para conhecimento dos interessados,  que fará realizar,  no dia 30 de  
setembro de 2002, às 14:30 horas, à Rua Rodrigues Caldas, 79, 14º andar, Bairro Santo Agostinho, na sala de reuniões da Gerência-Geral de 
Administração  de  Material  e  Patrimônio,  a  abertura  dos  envelopes  da  Concorrência  n.º  002/2001,  do  tipo  "menor  preço",  destinada  à 
contratação de empresa, pelo período de 24 meses, para prestação de serviços de operação dos sistemas eletrônicos e de áudio e vídeo da 
Diretoria de Comunicação Institucional da ALEMG, para a realização de reportagem, locução, produção, edição, direção e disseminação de 
produtos de comunicação, sendo inerente aos serviços a realização de viagens acompanhando os deslocamentos oficiais da ALEMG.

O edital poderá ser adquirido no endereço acima mencionado, mediante pagamento da importância não-reembolsável de R$8,40 (oito reais e 
quarenta centavos).

Belo Horizonte, 27 de agosto de 2002.

João Franco Filho, Diretor-Geral.


